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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Стійка робота залізничного 

транспорту в сучасних умовах господарювання, що відбуваються в Україні – 

одна з ключових проблем, актуальність рішення якої очевидна. 

Загальновідомо, що залізничний транспорт – це базова галузь економіки 

України та основа її транспортної системи, на частку якої припадає 

приблизно 82% усього вітчизняного вантажообігу (крім перевезень 

трубопровідним транспортом) та 45% пасажирообігу. При цьому статистичні 

дані останніх років свідчать про те, що спрацювання основних фондів та 

рухомого складу сягає майже 85%. Інерційність процесів відтворення 

основних засобів призвела до того, що значна частина експлуатованого парку 

рухомого складу морально застаріла й фізично зношена, більше того, не 

відповідає сучасним вимогам функціонування в умовах конкуренції, 

внаслідок чого відбувається зниження ефективності діяльності підприємств 

залізничного транспорту й галузі в цілому. 

Одним з першочергових завдань, що стоять перед галуззю на даному 

етапі реформування, є підвищення ефективності роботи залізничного 

транспорту при дотриманні вимог стабільності, доступності, безпеки і якості 

надаваних послуг, задоволення зростаючого попиту на послуги, що 

надаються даним видом транспорту. 

У цьому зв'язку особливо актуальним стає приведення стану й 

структури основних засобів галузі у відповідність із передбачуваним ростом 

обсягів перевезень і дотриманням зазначених вимог шляхом активізації 

інвестиційної діяльності. 

Одним зі способів вирішення даної проблеми є застосування лізингу як 

методу фінансування реальних інвестицій на залізничному транспорті. 

Фундаментальну основу досліджень у галузі економіки та інвестицій 

становлять роботи таких учених, як І.А. Бланк, Р. Брейлі, Ю. Бригхем, 

Л. Гапенськи, О. Г. Дейнека, В. Л. Дикань, С. Майєрс, Л. О. Позднякова, 

Н. В. Чебанова, В. В. Ковальов та ін. 
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В області прикладних досліджень інвестицій, зокрема використання 

лізингу, великий інтерес представляють роботи С. І. Бруса, Н. М. Внукової, 

В. Д. Газмана, В. А. Гайдук, Л. І. Гехт, В. А. Горемикіна, В. М. Джухи, 

М. В. Іванкова, О. В. Кабатової, Д. В. Лелецького, М. І.Лещенко, Л. М. Лепе, 

Л. О. Прилуцького, В. І. Стрілець, С. Є. Ткаченко, В. М. Хобти, Г. О. 

Холодного, О. М. Чекмарьової, Х.-Й. Шпіттлера. 

Незважаючи на велику різноманітність досліджуваних наукових 

проблем, присвячених використанню лізингової форми матеріально-

технічного забезпечення і фінансування виробництва, багато з них 

потребують подальшої розробки. Недостатньо висвітленими є такі питання як 

відсутність єдиної методики розрахунку лізингового платежу, комплексного 

підходу до визначення ефективності лізингу на залізничному транспортові. 

Рішення цих проблем вимагає системного підходу й обумовлює необхідність 

розробки науково обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення теорії й 

практики застосування лізингу на залізницях України.  

Саме практичне значення ринку лізингових послуг для інвестиційної 

активності залізниць у нових умовах господарювання визначають 

актуальність обраної теми дослідження.  

Зв'язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна 

робота пов’язана з тематикою роботи кафедри «Економіка залізничного 

транспорту» Української державної академії залізничного транспорту та 

одночасно є складовою частиною досліджень, проведених відповідно до 

Стратегії розвитку залізничного транспорту на період до 2020 року. 

Наведені в дисертації висновки, результати і рекомендації розроблено 

відповідно до тематики науково-дослідних робіт Української державної 

академії залізничного транспорту за темами: «Підвищення 

конкурентоздатності залізничного транспорту України» (номер державної 

реєстрації 0104U003230), де здобувачем обґрунтовано впровадження лізингу 

на підприємствах залізничного транспорту в якості пріоритетного джерела 

придбання основних засобів, проаналізовано історичні аспекти виникнення 
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лізингу, досліджено сутність лізингової операції в порівнянні з кредитом та 

орендою, удосконалено класифікації лізингових платежів та лізингових 

ризиків; в темі «Наукове обґрунтування доцільності нових інвестиційних 

проектів за рахунок впровадження лізингу з метою оновлення рухомого 

складу залізничного транспорту України» (номер державної реєстрації 

0109U001181) здобувачем удосконалено класифікацію видів лізингу, 

удосконалено методичний підхід до визначення ефективності лізингу.  

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є обґрунтування й 

розвиток теоретичних положень і науково-практичних пропозицій, 

спрямованих на підвищення рівня обґрунтованості рішень щодо застосування 

лізингової форми інвестування при оновленні основних фондів залізничного 

транспорту України. 

Для реалізації поставленої мети в дисертаційному дослідженні 

вирішуються наступні завдання: 

 проаналізувати економічну сутність та зміст поняття «лізинг», дати 

визначення «лізинговому процесу», розкрити його сутність і окремі складові; 

 дослідити діючу класифікацію лізингу та запропонувати таку, яка 

дозволить систематизувати підходи до неї та уникнути властивих їм протиріч 

на підставі наукових досліджень та діючого законодавства; 

 визначити стан основних виробничих фондів на залізницях 

України та обґрунтувати створення галузевої лізингової компанії, окресливши 

основні напрямки її діяльності; 

 розглянути існуючі підходи до розрахунку лізингового платежу та 

класифікувати лізингові платежі за основними ознаками; 

 проаналізувати ризики, характерні для лізингових операцій та 

виявити ті, що будуть властиві лізингодавцю, лізингоотримувачу та ті, які 

існують на макрорівні; 

 систематизувати існуючі методики оцінки економічної 

ефективності лізингу; 
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 запропонувати методичний підхід до визначення пріоритетності 

реалізації альтернативних методів фінансування при оновленні рухомого 

складу.  

Об'єктом дослідження є процес оновлення основних виробничих 

фондів залізниць за умов використання фінансового лізингу. 

Предметом дисертаційного дослідження є теоретичні та практичні 

особливості організації та оцінки економічної ефективності використання 

лізингу рухомого складу на залізничному транспорті.  

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою 

дисертаційної роботи є такі наукові методи: логічного узагальнення – для 

уточнення сутності понять «лізинг» та «лізинговий процес», визначення їх 

особливостей; діалектичний, системний та абстрактно-логічний – для 

вивчення досвіду та здійснення теоретичних узагальнень; історико-

еволюційний – для виявлення основних тенденцій розвитку лізингу; 

статистичний і фінансово-економічний аналіз та порівняння – для аналізу 

стану основних виробничих фондів залізниць України; графічний – для 

наочного оформлення результатів дослідження. 

Інформаційну базу дисертаційного дослідження склали праці 

фундаментального й прикладного характеру українських і закордонних 

вчених у галузі економіки, інвестицій і лізингу. В основу роботи покладені 

матеріали періодичної преси, законодавчі й нормативні акти України, галузеві 

нормативні документи. Як емпірична база використана статистична звітність 

Укрзалізниці, статистичні дані та поточна звітність, що відображають 

економічний стан залізничної галузі та роботи залізниць. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному: 

удосконалено: 

 визначення сутності поняття «лізинговий процес», під яким, на 

відміну від існуючих, пропонується розуміти впорядковану сукупність 

взаємопов’язаних дій основних суб'єктів лізингу по організації та реалізації 
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лізингової угоди, що дозволить мати чітке уявлення про алгоритм її 

проведення та економічну доцільність; 

 взаємозв'язок суб'єктів лізингового процесу на залізничному 

транспорті за рахунок введення дочірньої лізингової компанії Експрес-Банку, 

що дозволить відновити основні виробничі фонди залізниць, здійснюючи 

лізингову діяльність на пільгових умовах; 

 теоретичні підходи до класифікації методик оцінки ефективності 

лізингу, що дасть змогу потенційному лізингоотримувачу в залежності від 

умов майбутньої лізингової угоди та пріоритетності кінцевого показника 

обґрунтовано здійснити вибір тієї або іншої методики, що дозволить зробити 

фінансові взаємозв'язки між учасниками лізингового процесу більш 

прозорими; 

 методичний підхід до оцінки економічної ефективності лізингу 

рухомого складу залізничного транспорту, який доповнюється визначенням 

проміжних показників (величина економії по податку на прибуток при 

кредиті та при лізингу), варіювання якими в умовах проведення конкретної 

лізингової угоди дозволить підвищити достовірність результатів; 

дістали подальший розвиток: 

 класифікація основних видів лізингу, яка, на відміну від 

існуючих, заснована на можливості системного вивчення лізингових 

відносин, що дозволить урахувати економічні інтереси прямих суб’єктів 

лізингу; 

 класифікація лізингових платежів, в якій, на відміну від 

існуючих, в результаті систематизації та виключення властивих їм протиріч, 

було виділено саме основні класифікаційні ознаки, що дозволить 

лізингоотримувачу та лізингодавцю виявити пріоритетні варіанти сплати 

лізингових платежів; 

 класифікація лізингових ризиків за рахунок виділення факторів 

локального та глобального впливу, що в умовах економічної нестабільності в 
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Україні дозволить прогнозувати настання ризикового випадку і встановлювати 

доцільні розміри лізингового платежу.  

Практичне значення результатів дисертаційного дослідження 

полягає у розробці методичних підходів і конкретних практичних 

рекомендацій щодо вибору оптимального методу фінансування при 

придбанні рухомого складу підприємствами залізничного транспорту; 

ефективної організації лізингової діяльності за рахунок введення галузевої 

лізингової компанії; визначенні основних етапів лізингового процесу, що 

обумовлено складністю багатосторонніх майнових відносин. Це дасть 

можливість оновити рухомий склад залізниць та сприятиме підвищенню 

доходності залізничного транспорту. 

Результати дисертаційного дослідження використані: 

Головним управлінням приміських пасажирських перевезень 

Укрзалізниці при оцінці економічної ефективності лізингу, які полягають у 

необхідності врахування фактору часу та податкової економії при 

розрахунках лізингових платежів (акт впровадження № ЦРП 9/5 від 

06.01.2011 р.); 

Технічною службою Південної залізниці для отримання більш точного 

та достовірного результату при порівнянні можливих методів фінансування 

придбання рухомого (акт впровадження № 010/97 від 07.09.2010 р.); 

У навчальному процесі Інституту перепідготовки та підвищення 

кваліфікації кадрів Української державної академії залізничного транспорту  

при викладанні дисциплін «Інвестиційний менеджмент», «Управління 

конкурентоспроможністю залізничного транспорту», «Економіка 

залізничного транспорту» та у дипломному проектуванні спеціалістів 

спеціальності «Менеджмент організацій», що підтверджується актом 

впровадження (акт про впровадження від 20.10.2010 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним 

дослідженням, в якому викладені авторські теоретичні положення та 

практичні розробки. В наукових працях, що опубліковані в співавторстві, 
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здобувачу належать: виявлення причин стримування розвитку лізингу в 

Україні та впровадження лізингу на залізничному транспорті за рахунок 

введення галузевої лізингової компанії [137], удосконалення класифікації 

лізингових платежів [141]; виявлення відмінних рис розвитку лізингу за 

рубежем та переваг його використання порівняно з іншими формами 

фінансування [139]; удосконалення класифікації лізингових ризиків [142]; 

обґрунтування доцільності застосування лізингових механізмів на 

залізничному транспорті [140]. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення 

дослідження і практичні результати були докладені й обговорені на 

наступних міжнародних науково-практичних конференціях: «Проблеми 

економіки транспорту» (м. Дніпропетровськ, ДІІТ, 2005 – 2006, 2010 рр.), 

«Перспективні системи управління на залізничному, промисловому і 

міському транспорті» (м. Алушта, 2005 р.), «Проблеми міжнародних 

транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України» (с.м.т. 

Коктебель, 2004, 2006 рр.), «Управління інноваційним процесом в Україні: 

проблеми, перспективи, ризики» (м. Львів, 2006 р.), «Проблемы экономики и 

управления на железнодорожном транспорте» (м. Київ, 2006 р.). крім того, 

результати дисертації доповідалися на щорічних Міжнародних науково-

технічних конференціях Української державної академії залізничного 

транспорту (м. Харків, 2002 – 2010рр.) 

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційної роботи, всі 

пункти новизни викладено у 17 наукових праць, у тому числі у 8 статтях у 

наукових фахових виданнях. Загальний обсяг робіт 3,7 друк. аркушів, з яких 

особисто здобувачеві належить 3,25 друк. аркушів. 

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг 

дисертації складає 263 сторінки друкованого тексту, в т. ч. основний текст займає 

168 сторінок. Матеріали дисертації проілюстровано 20 рисунками, 24 таблицями 

та містять 5 додатків. Список використаних джерел містить 196 найменувань. 
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